

EL PORVENIR

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En el Campo de Gibraltar, un mes. . . 1'25 pesetas
Península, trimestre. 3'75
Extranjero y Ultramar. 20
NÚMERO SUELTO 25 CÉNTIMOS

REDACCION, ADMINISTRACION É IMPRENTA

Plaza de la Constitución número 4.

Se publica los jueves y domingos La correspondencia al Director
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ANUNCIOS

Reclamos, comunicados y esquelas de defunción á precios convencionales.
Anuncios oficiales, á 25 céntimos linea.
Rebaja según el número de inserciones.

INDISCIPLINA SOCIAL

Todo lo que sucede, desde los extravíos del noticierismo, que suelen ser lamentados por los mismos que con más repetición han incurrido en ellos, hasta las injusticias que en la fabricación de carreras y posiciones militares y civiles ve todo el mundo con deplorable frecuencia, es efecto y prueba de la indisciplina social en que se vive, por la debilidad de los Gobiernos unas veces, y por el exceso de poder de los que mandan otras.

No se ve nuestra prensa libre de la influencia de la atmósfera que aquí se respira. Reflejo fiel de lo que la rodea, van á sus columnas, en confusión desordenada, nobles aspiraciones y ambiciones bastardas, quejas justificadas y pasiones mezquinas, y sus galeradas siguen lo mismo, de vehículo á lo que á lo bueno, á lo justo

los que explotan esos medios y los que ponen sus plumas mercenarias al servicio de las malas causas.

Lo que para muchos es sacerdocio, es para otros industria y manera de vivir, y no hay nada que ayude al anuncio de las contiendas literarias como las cuestiones difíciles y como el servicio de las pasiones.

Pues bien; ni aún en estos casos—por fortuna contadísimos y muy conocidos entre nosotros—es la prensa la principal culpable; á ella van en secreto con sus agravios los que tienen otros caminos para pedir justicia; á ella se llevan reservadamente por unos pocos lo que daña irremediabilmente el prestigio de la colectividad á que ellos mismos pertenecen, sin lograr siquiera la ventaja de que se deshagan los entuertos y sin perjuicio de, por supuesto, maldecir más tarde el instrumento utilizado, achacándoles todas las culpas y pidiendo para él todos los castigos.

Cementerios, con su incesante tellavia enlodó las calles y caminos y empapó las ropas de los que cumplieron con la tradición.

Los Cementerios y *Don Juan Tenorio*, los hemos visto este año rodeados de brumas, acaso para que no viéramos la verdad que aquellos ofrecen y la falsía en que se halla cimentado este; humano pero poco noble empeño, porque tiende á que continuemos ciegos y viviendo en el engaño y en la mentira.

¡Más que importa que así vivamos! Dichosos nosotros; pues mientras los ojos del alma no descubran la verdad con todos sus amargores, seremos felices; por tanto, sigamos siendo ciegos si en eso estriba nuestra felicidad; sigamos viviendo engañados si el engaño es la infranqueable muralla que nos separa de los dolores.

¿Qué importa que nos rodee la ficción, si la ficción es nuestra dicha?

Vivamos felices y no nos preocupen las flaquezas y pecados del mundo en que nacemos.

* *

Ya se inauguraron en nuestro Hipódromo las reuniones otoñales, lo cual significa que tenemos en Madrid al Mundo elegante, á esos privilegiados que pagan los dos primeros tercios del precio

cuestión habida entre ellas tal como nosotros los hombres solemos hacerlo.

¿Qué tal?
¡Dos mujeres en el campo del honor, esgrimiendo ambas sus correspondientes sable ó espada, cual si fueran individuos del sexo fuerte!

Espectáculo más lleno de atractivos y más fin de siglo, hasta hoy no se había registrado. Mujeres que mutuamente se arañan el moño, por el cariño de un hombre, si las habíamos visto; pero mujeres que se ponen frente á frente, como cumplidos caballeros, empuñando un arma, la verdad, no lo hemos visto más que en el teatro.

Y cuentan que el asunto se lleva tan en serio y con tanta formalidad, que median *madrinas*; y se dice también que una de las protagonistas del futuro drama está recibiendo estocadas, ó lecciones de esgrima, de un afamado maestro de armas.

Pero... ¿se trata de una broma ó de un hecho verídico y formal? Del asunto se ha hablado mucho; mas como las *caballeras* son dos bellas actrices, muy simpática y muy hábil en el manejo de las armas una de ellas..... vamos, que nos dá el corazón que las lecciones que el profesor de esgrima dá, son para que ambas tiren la espada en una de las

SUCESO CONMOVEDOR

El conmovedor relato que hace el *Mercantil de Málaga*, sobre un triste suceso ocurrido recientemente en el tren correo de Sevilla á Málaga, ha sido testigo el digno y pundonoroso capitán de la Guardia Civil de la Comandancia de Algeciras don Proceso Carretero Gómez, quien ha probado una vez más su hidalguía y generosidad de sentimientos caritativos, demostrándolo el hecho que á continuación insertamos y en el que dicho señor tomó gran interés en hacer conducir á pequeñas criaturas á su respectivo pueblo, las que á causa de los malos instintos de un desnaturalizado padre iban á ser víctimas, sin más apelación, si en este caso como en todos, la Providencia no intercediera también con su divino poder á velar por los que sin conocimiento y hostigados por fieras humanas caminan por sendas extraviadas la mayoría de las ocasiones.

El ángel tutelar de las inocentes criaturas lo fué el guarda-freno de dicho tren, y para que el tal delito no quedara impune se apareció en trance tan apurado un hombre justo el que tenemos la convicción se habrá interesado, según tiene acreditado, para que el celoso Juez de Osuna abra amplia información á fin de que los Tribunales de justicia den el castigo á que se ha hecho acreedor ese miserable que así obra con sus propios hijos.

Véase lo que dice el apreciable colega:

«Los viajeros del tren correo de

Estos que ignoraban lo que ocurría se alarmaron, creyendo en un principio que se trataba de un incendio, ó que el revisor había sufrido algún accidente, hallándose cumpliendo su cometido.

Pero ¡cual no sería su sorpresa al ver al pobre guardafreno que mientras forcejeaba con una mano por abrir la portezuela, sostenía con la otra, á la niña y á su tierno compañero!

Hubo algunos momentos de terrible ansiedad durante los cuales creyeron desesperada su situación: pero por fin, mientras uno de los viajeros sostenía la puerta, el guardafreno introducía en el coche al pequeño y después á su hermanita.

Venían en dicho departamento un diputado provincial de Sevilla que reside en La Roda, el capitán de la guardia civil de Algeciras y dos compañeros nuestros que regresaban de un corto viaje.

El diálogo sostenido por uno de los viajeros con la niña explicará el motivo del original suceso.

—¿A donde ibas?

—A pedir.

—¿A pedir? Pues qué, en Osuna ¿no dan limosna á los pobres?

—Somos seis hermanos.

—¿Tienes padres?

—Padre nada más.

—¿Y tu padre te ha aconsejado que hagas esto?

—Sí señor; en Osuna no comíamos y me dijo que me sentara en el estribo del tren, con mi hermanito en brazos y que nos llevarían á un país muy rico donde nos darían muchas cosas.

Al llegar á la estación de Aguadulce el capitán de la guardia civil, de Algeciras, hizo entrega de

populares ó naciones rigen ciertas leyes tan detestables y moralmente tan necesarias, como las del orden físico. Modifiquemos, en cualquier sentido, esas leyes morales por que se rigen las sociedades, y habremos modificado á la sociedad misma: destruyamos esas leyes, que son la idea y tendencias de las diferentes razas humanas hacia su ideal perfeccionamiento, verdadero ó erróneo, y con esa destrucción habremos aniquilado otros tantos mundos morales.

La idea cambia los mundos morales como las estaciones cambian el suelo de nuestro planeta.

Un examen concienzudo de la humana historia así nos lo enseña. Luego es muy lógico y racional que nosotros, los españoles, si optamos transformar al Imperio Xeriffiano, antes debemos cambiar las extravagantes ideas de los estultos mulines, y con semejante cambio habremos el espíritu del moro fanático transformado, y entonces quedará materia apta y en disposición conveniente para reprimirle nuevo movimiento hacia los esplendentes horizontes de la civilización y progreso.

II

Y esto que dejamos consignado es una verdad tan palmaria, que los historiadores más escépticos se ven obligados á admitirla. Sin este fundamento no tienen explicaciones las edades históricas. Sin la evolución progresiva de la idea no metamorfosearan los cerebros en que bulle, y con esta metamorfosis no viniera detrás un cambio radical en las sociedades, nos hallaríamos al presente como se encontraban los noquiadas á raíz de la catástrofe diluviana. Y quien se atreve á sostener esto ni sueña con tales desvarios? Entonces, ¿á qué es debido semejante cambio? Al cambio de la idea, esta es la palanca del insigne géometra siracusano que mueve todo el mundo social es, el gran factor de todas las producciones humanas. Ningún acontecimiento trascendental se realizará en los pueblos por antiguos que éstos sean; ningún monumento histórico se desplomará por lustros sin cuento que pasen sobre él; ninguna institución política ó religiosa bajará á la tumba del ol-

formarlos por completo! Pero no importa; enseñar al que no sabe es una obra de misericordia y Dios la quiere. La voluntad del Creador es que los prógimos se instruyan y se ayuden; y nadie más prógimo de España que los infelices moros; ó sea el moribundo imperio mogrebino, que desde los tiempos de las Isabelas y Cisneros nos están pidiendo la limosna de la idea con los brazos abiertos, para resucitar, como otros Lázarus, del letal sueño en que duermen su vida intelectual y moral á la clara luz de la cultura europea.

FELICIANO CALVO.

ACLARACIÓN

En el número 1.383 de EL PORVENIR de fecha 7 del corriente mes, se publicó un suelto por mi suscrito, censurando la conducta observada por un sargento tallador de un recluta, que al practicar esta operación en las oficinas de esta Casa Consistorial no se comportó con la debida y respetuosa corrección.

Pero la suspicacia que de todo sospecha y la susceptibilidad que le impresionan todo, unidos al imperfecto examen y al juicio erróneo de que ha sido objeto mi aludido escrito, han engendrado en el espíritu militar de algunos de esta honrada clase, cierto pesimismo y animadversión, viendo en la calificación de aquel acto, acerba censura y crítica mordaz en sentido colectivo y no individual y determinando como se vé de primera ojeada, levantándose de este ardor vapores que flotan para empañar el brillo del honor que es la estrella que brilla siempre en el cielo del Ejército español.

No puedo desmentir ni una tilde del hecho que nos ocupa, por ser exacta reproducción de cuantos mis compañeros de oficina me informaron para elevarlo al estadio de la prensa y porque nada hay en él que en el fondo ni en la forma entrañe anatema ni recriminación que deprima y rebaje á la clase general de Suboficiales que en los periodos histó-

que sus naturales se han propuesto borrar de la faz del mundo, vivía hace algunos años un honrado matrimonio, que á costa de grandes trabajos y crueles privaciones había llegado á poseer un bonito y productivo cafetal. Sin otro amor que el de sus pequeños hijos Luis y Maria, y sin mas pasiones que la idolatría de su madre patria y el fraternal afecto de sus semejantes, pasaban tranquilamente sus días sin que la mas ligera nube viniera á nublar el cielo de su felicidad.

Pero como en la tierra no hay nada estable, todas sus doradas ilusiones se derrumbaron de golpe á impulso de la fatalidad, que parece que se ceba con aquellas familias mas honradas y virtuosas. ¡La guerra! esa implacable destructora que hasta á los mas inocentes hierre con sus desastrosos golpes, desgrentó aquellos fértiles campos.

Una noche, uno de esos bandidos que capitaneaba una horda de foragidos, antiguo criado de aquella familia, y que había sido despedido por su mala conducta, queriendo vengarse de los que fueren sus amos, incendió aquella magnífica posesión que tantos sudores había costado, asesinando á los colonos y á su bella é inocente hija, que de rodilla y deshecha en llanto pedía con desgarrador acento la vida de sus padres. No les quedaba para completar sus hazañas mas que asesinar al inocente niño pero éste, con esa precocidad de los pocos años, comprendió la inutilidad de su socorro, y fijando sus ojos en el asesino, que con tanto furor se cebaba en sus indefensos padres, juró como puede jurar un niño, vengarse de él y huyó presuroso, atravesando valientemente las llamas que iluminaban el saugriento triunfo de aquellos valientes.

Pasó tiempo y el pobre Luis, que había sido recogido por una familia amiga de sus padres, hecho ya hombre, fué llamado á fila á tiempo que la guerra ensangrentaba por segunda vez aquella desgraciada isla.

Un día que su batallón iba custodiando un convoy, fué atacado de improviso por una numerosa partida que á mansalva diezmaba á aquellos sufridos es-

liza número 19.618 que contraje seguro sobre dos cabezas, con motivo del fallecimiento de mi señora esposa (q. e. p. d.) Doña Nicolasa Jiménez, acaecido recientemente, habiendo satisfecho nada más que el primer trimestre.

Muy acreditado tiene entre nosotros la seriedad de la expresada compañía, por lo que cada día van ingresando en ella mas asegurados, pudiéndose vencer prácticamente por los boletines trimestrales que reparte entre los asegurados dando detalles de todas las pólizas devengadas y siniestros ocurridos, y para más detalles pueden visitar ó dirigirse al Sr. Plaza, en esta población calle Tarifa número 7.

Llamo la atención sobre este importante asunto á los padres de familia que con un pequeño ahorro ponen á cubierto de la miseria á sus seres más queridos por medio de un seguro de vida, que todos debemos contratar.

Doy á usted, señor director infinitas gracias por la inserción de estas líneas, quedando de usted afectísimo S. S.

q. b. s. m.

Enrique González Puigt.

INFORMACIONES

Por la prensa de Tánger nos informamos de haber quedado desde el lunes último al servicio del público el nuevo muelle construido por la compañía inglesa del ferrocarril de Bobadilla á Algeciras.

El muelle ó desembarcadero tan raquítrico como el que, para bien público, destrozó hace años el memorable temporal del 10 de Marzo, ha sido sustituido por otro que poco ó nada deja que desear á los de su clase, la obra acertadamente dirigida por Mr. Morrison, dentro del contrato estipulado con el gobierno del Saltán, constituye un verdadero progreso para Tánger, que has-

cumplan con el sagrado deber de expender los artículos de primera necesidad con su peso correspondiente y en buenas condiciones

¡Después de muy caro falta de peso!...

Desde el día 2 del actual ha quedado abierto el periodo voluntario, para el pago de la contribución industrial y territorial correspondiente al 2.º trimestre de 1897-98.

Los dos vapores que desde muy en breve comenzarán sus viajes conduciendo el correo entre esta plaza y la de Ceuta son el *Apóstol* y el *William*.

Estos vapores irán tripulados, según hemos oido, por los mismos que en la actualidad prestan el servicio, cosa que nos complacemos en publicar por haber la gran confianza en que la pericia y conocimiento de estos marinos inspiran así entre nosotros como en la inmediata ciudad de Ceuta.

Hemos recibido el primer número de *El Nuevo Liberal*, de Madrid, órgano que ha defendido durante nueve años y hasta el fallecimiento de Cánovas del Castillo, al partido conservador; tuvo necesidad por verdadero patriotismo que renunciar cuanto el sucesor de aquel Gobierno ponía en práctica, siquiera fuese por no resultar responsable con dicho Gobierno y la prensa que le patrocinaba de la infinidad de torpezas y contradicciones que cometieron contra los intereses del pueblo resignado y paciente ante las calamidades y peligros á que se condujeran aquellos políticos vividores.

Hoy dicho colega se propone seguir lealmente los procedimientos liberales, único remedio infalible que ha de salvar la penosa situación que aflige al desdichado pueblo español anémico y sin alientos para resistir por más tiempo los abusos que con él cometieran.

Larga y próspera vida le deseamos al nuevo colega, agradeciéndole su cambio con nuestro bisemanario, el que desde luego queda á su disposición.

Hace pocos días ocurrió en Londres un incidente muy curioso, que hizo descubrir un secreto cuidadosamente guardado durante cuarenta años.

Un anciano pintor que se hallaba subido en el andamio de una casa en construcción, tuvo la desgracia de caerse á la calle, produciéndose lesiones de gravedad que le hicieron perder el conocimiento.

Al ser trasladado á la Casa de Socorro inmediata, se reanimó algún tanto, y al saber dónde se le conducía manifestó gran terror, siendo precisos no pocos esfuerzos para llevarle al benéfico establecimiento.

Una vez allí, y en presencia del médico, el herido dijo á éste:

—No quería venir aquí para evitar la identificación de la persona; pero toda vez que ya no tiene remedio, le participo que soy una mujer.

Así era en efecto, y la pobre vieja refirió en breves palabras su historia, bien sencilla por cierto.

Hacia cuarenta años que la abandonó su marido, llevándose, no solo sus ahorros y alhajas, sino hasta sus vestidos y ropa interior.

Para salir á la calle tuvo que ponerse una blusa y unos pantalones de trabajo desechados por su desleal marido.

Al vestirse de aquella manera concibió la idea de pasar por hombre, y al efecto se cortó los cabellos y se presentó en casa del maestro de su esposo, donde fué admitida como aprendiz de pintor.

Desde entonces—esto ocurría en 1856—ha venido trabajando honradamente en dicho oficio, sin que un sólo día le haya faltado el necesario sustento.

En un ómnibus de París se produjo hace días un caso muy curioso de hipnotismo.

Un viajero fijó con insistencia la mirada sobre una linda señorita que se encontraba sentada frente á él.

La jóven, á pesar de hacer titánicos esfuerzos para vencer el sueño, no pudo resistir, y quedó completamente dormida.

SECCION DE ANUNCIOS

La Salud á domicilio LA MARGARITA EN LOECHES

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente. Con esta agua de uso general hace **cincuenta años** se tiene la salud á domicilio. Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro.

Depósito Central: Jardines 15, bajos, Madrid.

Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que **no irritan**, y es porque carecen de fuerza. La de **La Margarita** se adapta á **todos** los estómagos. **No irrita**, y mezclándola con agua resulta aún muy superior á los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de **La Margarita**, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás que la etiqueta de las botellas y su **gran caudal de agua** de que carecen las demás aguas, le permite tener un **gran establecimiento de baños** abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre.

*Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis
De venta en las principales Farmacias y Droguerías.*

Pedid en todas las farmacias «Bicarbonato de Sosa»

QUÍMICAMENTE PURO

del farmacéutico TORRES MUÑOZ, calle *San Marcos, 11*, MADRID.

Cura el dolor de estómago y malas digestiones.—Es el mejor polvo dentrífico y el más económico.—Este producto es SOLUBLE y no hace daño.

Exigir la firma TORRES MUÑOZ en el cierre de la caja.—Cajas metálicas de 0'50, 1 y 5 pesetas.

LATOS

Ya sea catarra! ó de consipido, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la **TOS** por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación

de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. ♦ Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Gabinete Médico-Quirúrgico

DEL LICENCIADO

Ventura Moron Gonzalez

Cristóbal Colón 7, ALGECIRAS.

En este Gabinete, montado con arreglo á los últimos adelantos de la ciencia, se celebran consultas diarias de doce á dos de la tarde.

PARA LOS POBRES GRATIS.